

# 他的证言,把南京大屠杀元凶 送上绞架

1937年12月13日,一个人在哭泣、魔鬼在狂笑的日子。这一天,日本侵略军的铁路踏进了南京。残杀、抢掠、奸淫、纵火……在令人发指的屠城暴行下,30万中国人的鲜血和骸骨堆砌出人类文明史上最黑暗的5个字——南京大屠杀。

1946年7月26日,在东京远东国际军事法庭上,作为中方的证人,许传音用逻辑严密、条理清晰、内容详实而精确的证词,把南京大屠杀的元凶松井石根送上了绞刑架……50多年过去了,这个英雄式的人物逐渐被人遗忘。

直到2003年12月,美籍华人胡华玲女士专程从美国带回了许传音在伊利诺伊大学1914年的成绩单,这个见证南京大屠杀的关键人物再次被人关注。当年12月11日,现代快报一篇《寻找大屠杀见证人许传音》的报道率先与其后人联系上。

昨天,为了纪念他,许传音的墓被搬上雨花功德园的名人园。在骨灰移葬暨铜像揭幕仪式上,许传音生前唯一留下的遗物石桌椅捐赠给了南京民间抗战史料陈列馆。在现场,明天就将启程赴日本打名誉官司的南京大屠杀幸存者夏淑琴激动地表示:“再怎么样我也要来,因为他是我的恩人!”

快报记者 毛丽萍

## 【现场】 迁葬功德园,与李秀英为邻

昨天上午9点,功德园名人园内,哀乐声响起,许传音孙子许以立手捧爷爷骨灰缓缓向其铜像走去,鲜花簇拥中,许传音头发整齐地向后梳着,鼻子上架着一副眼镜,含笑凝视着前方,头像下边则是一块整的印度红花岗岩,上面是许传音的生平简介,闪着光泽的花岗岩右下角是一个刻有年份(1937.12.13-1938.1)的十字架,接触地面的则是一块不规则弧度打毛了的石块,铜像前就是“新宅”,骨灰放进去后,铺上青石板,然后在上面

植上草皮。从此,他将在这里与南京大屠杀幸存者李秀英毗邻而居。昨天,南京师范大学张连红教授、侵华日军南京大屠杀研究中心副主任盛鸿教授、江苏省社会科学院研究员孙宅巍等学者及日本人、许传音后人共一百余人参加了仪式,当一只只和平鸽扑棱着翅膀欢快地飞向蓝天呼唤着平时,大家献上一株株白色的菊花,鞠躬致意寄托深深的哀思。

功德园经理张明跃告诉记者,许传音博士铜像基座的整

体造型其实是一张人民的公审台,代表许老曾参加远东国际法庭,作为中方证人控诉日军南京大屠杀这一历史暴行。基座上的十字架则象征着将日本侵略者送上绞刑架,最终得到应有的惩罚,让大屠杀中惨死的无辜百姓得以安息。而基座采用红色则表现了日本侵略者在南京大屠杀中对南京人民所犯下的斑斑血泪的滔天罪行,充分展现了对于南京大屠杀这段血泪史的永远铭记。

昨天,许传音骨灰移葬暨铜像揭幕仪式进行了全球直播。

## 【事迹】 救助难民,抗议阻止日军暴行

作为南京大屠杀的重要见证人,许传音曾担任南京安全区住房委员,世界红卍字会(一个类似于红十字会的国际慈善救援组织)南京分会副会长、国际救济委员会中唯一的中方委员。

在大屠杀期间,日军暴行十分疯狂,许传音经常同西方人士一起去阻止日军施暴,并且向他们要粮食救助难民的难民。当时日本兵到处抓军俘,许传音还让1000多名妇女联名签字强烈要求日本人放回她们的丈夫,表现出了中国人应有的强势。

战后在远东军事法庭上,许传音将日军的暴行十分详细地进行了陈述。由于远东军事法庭采取英美法制进行审判,在作证程序上,首先是对证人询问,即直接询问,由举证方面的律师发问,然后由对方律师进行反讯问或称质问。当时年已62岁的许传音应邀前往东京作证,法庭上,他用流利的英语回答了检察官的问题,面对被告日本战犯、上海派遣军司令松井石根的辩护律师的诘问毫无畏惧,长达2万多字的证词逻辑严密、条理清晰,内容详

备而精确,在认定南京大屠杀事实和松井石根罪行的过程中,扔下了重磅炸弹。据了解,在远东军事法庭上,许传音关于南京大屠杀的证词最长,原只有英文版的,现已翻译成中文,证词中有一段是:“日军进城后,非常粗暴和野蛮。他们疯狂射击所见的任何人——不管是从他们面前跑过去的,还是在街上遇到的,或是四处闲逛的和从门缝中偷看的,都不免一死。南京陷落第3天,我看到尸体遍布,有些尸体遭到严重损毁。有些刚死过去前一样躺着,有的屈膝,有的身子蜷缩着,有的侧卧,有的仰面躺着,这些人或遭到射击或遭到谋杀。种种迹象表明这是日军的所作所为。沿着主干道,我开始数死尸的数目,自己就数到了500具……我发现这些尸体没有一个穿着制服的——没有一个士兵,他们都是老百姓,老老少少,妇女儿童。”

对于这份“重量级证词”,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山认为,此次许传音的后人公开这份中文证词,对深入研究侵华日军南京大屠杀非常有意义。



许传音在东京法庭作证时的照片

## 【回放】

### 许传音舌战松井石根

争论一: 中国军队拒绝投降与日军暴行关系

伊藤(松井石根的辩护律师):证人,你知道在进攻南京前,也就是在1937年的12月9日前,有没有飞机投下传单,劝导中国兵和平投降呢?你知道这件事吗?

许传音: 对此我一无所知。我当时就住在南京——我的两处房子就占地两英里,但是却没有任何传单落在上面。假如没说的话,我指的是两英里。

伊藤:你想这个问题是减轻而不是释罪。你听说这个事实吗?即南京官兵收到投降书,上面写着他们只要到具体地点去谈判

就可以和平交出南京,但他们没有接受,于是冲突发生了,你听说过吗?

许传音: 即使这是真的,也和暴行没有关系。南京被占领时没有任何抵抗而这些罪行无处不在。我也知道在安全区中日双方进行了谈判,在城里以及在安全区也有各种暴行发生。

争论二: 外国人建立安全区的目的

伊藤:安全区的建立是不是和这有关系呢?即外国人惧怕在从南京撤退时遭到中国军队的袭击呢?

许传音: 不,根本不是!和那没有任何关系,你在指责这些善良的外国人,这太差了。你知道他们出于人道

### 辩护律师

主义精神才建立了安全区。12月在南京并没有很多的外国人。还有一件事,安全区的面积非常小。当时他们不是防止中国人的暴行,因为他们深知南京是个大城市,他们可以离开南京,也可以到城市的其他部分而不进安全区。

争论三: 难民营里的中国兵

伊藤:证人,你今天早上说难民营里没有中国兵,是吗?

许传音:是的。没有武装的士兵,我也说过国际委员会的准则是不允许持械的军人进入难民区,除非缴械之后才准进入安全区。

伊藤:你知道溃败的中国兵逃亡时经常假装普通老百姓吗?只要有会,他们就会



许传音与家人合影 本版照片由许家后人提供

乔装为便衣士兵。

许传音:可能有。在他们积聚力量进行公开抵抗前,我们会把他们当成普通老百姓。假如不是,那他们就是像我们一样的普通人。

伊藤:至于你管辖的难民营,里面有没有便衣士兵呢?

许传音:没有,不可能。他们只要放下武器,就不再是士兵了。

## 昨天,“东京审判”中方证人 许传音迁葬功德园

### 【经历】 快报率先发现许传音

南京大屠杀期间,这样一个关键人物,本不应被遗忘,但在研究南京大屠杀史实的过程中,许传音先生的身世与下落长期以来却一直是个谜。

1997年之后,随著《拉贝日记》和《魏特琳日记》的相继问世,有关许传音的资料越来越多,寻访许传音身世的念头也日益强烈。2003年12月,美国研究魏特琳女士的专家胡华玲女士来南京访问讲学之际,《现代快报》呼吁寻找许传音先生的线索,当月11日刊登了《寻找大屠杀见证人许传音》的稿子。非常幸运的是,居住在南京的许传音孙女许以眉女士碰巧看了当天的快报,至此,许传音先生鲜为人知的身世浮出水面。

许传音出生在安徽贵池县,13岁时,只身来到南京就读于汇文学院(金陵大学前身)。1908年,和胡适、竺可桢、赵元任等一样,成绩优异的许传音被公派留美,在美国

伊利诺伊州立大学取得了经济学博士学位。1919年毕业后,许传音回到了中国,先是在北平的燕京、清华等大学任教,后在北洋政府担任铁道部营业司司长。1929年底,许传音又回到南京,供职铁道部。

许传音回南京的时候,两个儿子已经出生。许传音便在峨嵋路7-9号上买了一块地,自建了两幢小楼。一家人在那里度过了不长的幸福时光。因其热心公益事业和与美国的亲密关系,很快许传音成为红卍字会组织的南京方面负责人。

1937年,局势变得骤然紧张,处处传闻日本人即将打来南京,政府官员和有钱人纷纷出逃,许传音也把家人送到了安徽贵池老家,但是他自己却决定留守在南京。”

### 【幸存者】 夏淑琴:他是我的恩人

明天,78岁的夏淑琴就将启程,第五次踏上日本的土地。“出战”11月2日在日本东京开庭的反思日本右翼的诉讼。为了能够顺利出行,夏妈妈近来一直非常注重身体,但是尽管昨天天气骤然降温,在许传音的“搬家”仪式上,记者还是见到了老人家的身影:“我一定要来,他是我的恩人。”

据介绍,夏淑琴和妹妹当时进入“国际安全区”进行难民申报时,她的悲惨遭遇,引起了国际安全区委员会委员、美国传教士马吉的注意。他在安全区内访问了夏淑琴的舅舅等人,询问了有关情况,和红卍字会副会长许传音一起实地查看。马吉用摄影机拍摄了这样一幅惨状:断壁残垣的废墟前,站着一位年迈的妇女,老人悲戚的眼光望着眼

自己的房产。”昨天,许以眉告诉记者,许传音的晚年都是她照应的,印象中爷爷一直很刚强、耿直,是一个很有正义感的人,对于那段南京大屠杀期间保护难民的往事,鲜有提及,“我们家是两幢洋楼,日本人抢占了我们的房子,我爸爸与他们理论,被打了两天,我爸爸回来后找到日本高层理论,私人财产怎么可以侵占,最终要回了房子”。而在另一个孙女许以慧的眼中,爷爷是一个很乐观的人,此次仪式,她特意从美国赶回来。印象中,有一年爷爷过生日,那是一个什么都要粮票的年代,他带着弟弟去吃锅贴,“这真是一件很开心的事情……爷爷英语很好,经常教育我们好好好学习”。

据介绍,解放后许传音仍一直居住在南京,过着普通人的生活,一直到1971年去世,被安葬在江宁黄金山公墓。

### 【专家】

#### 这些中国人 不该被遗忘

昨天,南师大张连红教授说,应该记住像许传音这样在南京大屠杀中起到关键救助作用的中国人。

张连红认为,在过去关于南京大屠杀的研究中,大部分专家都将重心放在南京大屠杀期间在安全区保护难民和记录屠杀历史的外国机构和友人上,但是,其实也有很多中国人或者在协助这些外国友人和教授组织,或者直接参与了营救本身,他们的名字一样值得尊敬。

这些自救的中国人的数字也相当可观:以南京大屠杀期间的25个难民避难所为例,难民多为外国人设立主持,但具体的伤亡救援、避难实施,还有沟通交流,都是由数以百计的中国人来实施的,他们中有相当部分是留洋经历、能力极强的知识分子。“你想,当时难民至少有20多万人,而西方人士最多也就20多人,很多事其实都是我们中国人自己做的。”

不过,让专家们遗憾的是,由于种种原因,这些人的情况却长时间地被搁置在学术研究范围之外,以《拉贝日记》上记载的20多个避难所所长为例:除了金陵大学文理学院难民营所长魏特琳外,其他难民营所长全部都是中国人,拉贝记下了他们的名字,但是他们具体的事迹、生平都没有。

“相对来说,许传音资料还算比较完整,除此以外,只有程瑞芳、齐兆昌、陈嵘、陈斐然、韩湘琳等寥寥数位中国人还有过记录,其他人的材料都尚未发掘。其实,找寻他们的材料就是还原一个真正的历史。”

**神通王 新品出机, 五超功能, 更超值**

超长待机 | 超值功能 | 超级耐用 | 超大声音 | 超低辐射

联通神通王超值手机, 给您三大实惠! 手机最高99元, 单向收费, 无月最低消费, 话费一次到帐不转免!

精品网络: CDMA五星精品网络, 全国轻松漫游

品牌手机、超值功能: 三星、LG手机, 国际一流品质, 使用更放心; 待机长达10天, 手机看股市, 还能聊QQ!

品质保证 售后无忧

客户服务热线10010 话费查询专线10011

# 一线品牌百款新品助阵苏宁全国洗衣机节

本周末,苏宁洗衣机节将盛大开幕。受到南下的冷空气影响,南京气温再创新低,而洗衣机市场温度则是突然升温。苏宁电器各个商场的洗衣机销售均有不同程度增长,本周苏宁全国洗衣机节开幕更是给这个市场加了一把火。在行业中处于领先地位的苏宁电器,早已预知这一市场的潜力,积极地开始为打开这一市场做各方面的准备,经过充分的准备之后,其洗衣机节将于本周六正式拉开序幕,届时将有一系列的促销让利活动回馈广大新老客户。

**洗衣机新品换代 新品纷纷扎堆上市**

进入秋季,气温逐渐下降,已成为生活必需品洗衣机的来年小家电销售的旺季。而随着生活水平的提高,洗衣机也已经从双缸、全自动到变频顺流完成三演变。众多厂家把握了消费升级的契机,纷纷推出具有新功能的新款洗衣机。

西门子、三星、LG、小天德等品牌洗衣机新品全线上市。西门子紫筒洗衣机WV40R,8公斤大容量,具备iDS变频洗衣功能,作为首个2008年度最佳变频洗衣机,极具节能环保、更静音、更省电、更耐用、更智能、更时尚等特点。

本次苏宁洗衣机节,特别推出变频滚筒洗衣机新品上市,西门子、海尔、LG、三星、三洋、松下、惠而浦、小天德、荣事达等品牌均表示将全方位支持苏宁全国洗衣机节。

**洗下一体概念流行 家庭洗涤中心渐成时尚**

苏宁在本次洗衣机节上,将率先发布2008年洗衣机最新趋势。多款新品首揭面纱,随着天气的转凉,需要用到洗衣机洗大件衣物的顾客增多,5.5公斤以上大容量洗衣机成为消费热点。而从日前的发展趋势来看,健康、清洁能力、外观、节能节水等区域均成消费者关注的热点,洗下一体洗涤中心洗衣机也成为时尚消费新趋势。

而能否从民生需求中挖掘,功能齐全的方式以上高档干洗洗衣机也成为新

**SUNING 苏宁电器** 至真至诚 阳光服务 24小时全国统一服务热线:4008-3665-3665

国内外洗衣机知名品牌 全力助阵 实惠共享

SIEMENS Haier 海尔 SAMSUNG LG 三星

Panasonic 松下 惠而浦 SANYO 三洋 TCL 荣事达 Royalstar 美的

全场洗衣机直降200-3000元

冰洗套餐 更有惊喜优惠

丰富礼品送不停,只等你来带回家